

正在建设中的北沿江高铁牵出崇明、启东、太仓三地的奇妙缘分—— 一条高铁串起三个“万安”村

万里长江一路向东,奔腾入海。位于长江口的崇明岛将长江分成南北两支水道。太仓、崇明、启东三地如三颗璀璨明珠点缀在南北两支水道的两岸。

巧的是,在崇明、太仓、启东三地,各有一个名叫“万安”的村庄,因为正在建设中的北沿江高铁“串珠成线”。

长江北支,同名“万安”隔江相望

“崇启一家亲”,启东与崇明地域相邻,隔着一条长江,有两个说着一样方言的万安村。

从启东市区出发,登上上海永汽渡,历经1小时30分钟左右,记者来到了位于上海市崇明区庙镇的万安村。走进村内,绿树掩映着一座座青瓦白墙的民居,顺着水泥小路一路往南,便能望见滚滚长江,江水涌动,江岸生机勃勃。

庙镇万安村位于崇明岛中部,新中国成立初连同周边区域叫万安乡,1993年改名万安村。经查阅崇明史志,万安村万安港曾为解放崇明岛率先登陆点。

而位于启东市西南角的北新镇万安村,位于长江北支北侧。万安村早前叫万家村,后来又称万家镇。民国年间,万家镇和周边乡村一样,都属崇明县管辖。1928年3月,启东设县,始归隶于启东县管辖。1930年,镇上的乡亲往北迁移五六里,择址重建新镇,为期盼子孙后代万年平安,故为新镇起名为万安镇。1958年,万安镇连同周边的4个村,合并为万安村。

血脉相连,各为南北通道起点

从历史上看,崇启两地来往密切,民间通婚较多,崇明万安村的启东亲戚不在少数。而今后,连接这两个同名村的不止于此,未来还将有一条高铁——沪渝蓉高铁(北沿江高铁),将这两个万安村紧密串联。

沪渝蓉高速铁路上海至南京至合肥段是国家“八纵八横”高速铁路网沿江高铁通道的重要组成部分。2022年9月28日,北沿江高铁正式开工,其中启东到崇明的关键工程,就是崇启公

铁长江大桥,大桥全长4.09公里,横跨长江北支,是启东和崇明的主要连接通道。

记者从施工单位中铁大桥局获悉,目前,北新镇万安村附近的崇启公铁长江大桥北引桥正在进行下部结构桩基础施工。北新镇万安村处于这条大桥的北端,是崇启过江通道的起点。

在北沿江高铁的规划中,长江北支连接启东和崇明的是崇启公铁长江大桥,长江南支把崇明和太仓连起来的是一条江底隧道,称为崇太长江隧道。如今,崇太长江隧道建设已启动,在位于庙镇万安村村委会北侧的建筑工地上,随处可见工人忙碌的身影。崇太长江隧道就是从这儿通往对岸的太仓,崇明的万安村是崇太过江通道的起点。

跨越长江,同名村庄携手并肩

神奇的巧合不仅发生在长江北支两岸,就在长江南支崇太长江隧道太仓1号井临近的地方,还有个村叫太仓浏河镇万安村。这3个原本“散落”在长江沿岸不同地区的同名村庄,因为北沿江高铁的建设而被真正“串珠成线”。

3个万安村,3个交通节点。高铁建设加速“奔跑”,从隔江相望到直线相连,这既是巧合与缘分,更是高铁时代长江两岸携手发展预先写好的注脚。

北新镇万安村的六旬老汉张汉兵几十年如一日,开着一辆运输车往返崇启两地做粮食运输生意。“有时候白天坐轮渡,有时候晚上走高速,跑一次需要一个半小时。”张汉兵对高铁开通十分期待。

北沿江高铁建成后,这条贯通南北的大通道,不仅将为沿线城市和村庄带来交通出行的便利,更将加快长三角地区跨江融合发展的步伐,让崇启太三地形成更紧密的伙伴关系。

本报通讯员龚圣云 本报记者黄海

《长江保护法》实施两周年 崇川举办集中宣传主题活动



晚报讯 昨天上午,由崇川区法宣办、司法局等部门联合主办的“法护一江碧水 共建绿色家园”——《长江保护法》实施两周年集中宣传主题活动在美丽的滨江花海举办,执法人员代表、“法律明白人”代表、普法志愿者代表、沿江居民群众等共600余人参加活动。

《长江保护法》实施两年来,崇川区在全面推进法律有效实施,依法治江、依法护江方面取得了不俗的成绩。“在离这不远的江边,现在经常能看到我们小时候的朋友江豚,这就是长江大保护的成果。”狼山镇街道临江社区“法律明白人”吴湛分享了从长江

保护见证者到参与者的护江感悟,并表示将继续当好长江大保护的宣讲员和滨江生态的守护员,用老百姓能听懂、能接受的语言和方式,宣传《长江保护法》,宣传绿色生态理念。

活动中,崇川区“法律明白人”护江志愿队、生态文明法治宣讲队、“长江卫士”执法守护队等3支新成立的护江队伍,高擎队旗,大声发布护江宣言,他们将通过“普法、执法、管理、服务”的有机融合,共同守护一江碧水、绿色家园。随后,大家为风筝系上了长江保护的寄语和梦想,趁东风之兴,以风筝为媒,让“法护长江”理念在蓝天碧水间翱翔。

崇川区司法局党组书记、局长陈红霞表示,下一步将在各个村(社区)、企业、学校广泛开展活动,通过法治讲座、宣传展板、漫画视频等方式,加强宣传《长江保护法》,让长江大保护的理念深入人心。记者何家玉 通讯员毛敏

市家用电器行业协会成立

晚报讯 昨天,南通市家用电器行业协会成立,将在党建引领会建、规范行业发展、助力企业转型、履行责任担当等方面发力,为全市经济社会高质量发展贡献更多力量。

目前,南通市家用电器行业协会已有单位会员41家,正式成立后将秉

承服务、协调、赋能、互助的宗旨,坚持党的全面领导,发挥桥梁纽带作用,推动政策落地,助力企业经营,加大绿色智能家电推广力度,加快南通家电消费市场消费升级步伐,着力打造成为在全市乃至全省有特色、有亮点、有知名度、有美誉度的社团组织。记者刘璐

陈凤获省优课特等奖

晚报讯 近日,省第23届青年教师小学语文课堂教学观摩暨优课评选活动传来好消息,我市教师陈凤喜获省小学语文课堂教学观摩与优课评选特等奖及李吉林教学奖。

本次赛事,来自省内13个设区市共15名选手就识字、文言文阅读、习作单元、文学阅读、实用文阅读等环节进行了激烈竞争,呈现了新课标理念下小学语文新课堂的模样。来自我市海门区实验学校附属小学的教师陈凤

经过学校、县(市、区)、南通市层层选拔,最后脱颖而出,获得特等奖和李吉林教学奖。

本次赛事是我国《义务教育语文课程标准(2022年版)》公布实施后的首次省级大赛。陈凤老师取得的喜人成绩,是我市教科研人员潜心带领全市教师学习新课标、落实新课标理念、创建“立学三味”新课堂取得的阶段性的成功实践。

记者沈樑

我市将对印刷企业开展专项整治

晚报讯 今年,全市印刷企业将开展“严格落实‘五项制度’规范印刷经营行为”专项整治行动,规范印刷业经营者的印刷经营行为,促进我市印刷行业健康持续发展。上月27日,市新闻出版局、市文广旅局联合出台文件。

本次专项整治行动为期一年,市新闻出版局、市文广旅局将组建专项整治行动工作专班,各地将着力开展

印刷企业规范执行“五项制度”整治,强化印刷企业年度报告公示工作,全面取缔无证经营印刷企业,优化印刷企业普法宣传,扎实开展现场整治行动,落实专项整治行动问责监督机制,通过条块结合、精准整治、综合治理,形成部门联动、属地常抓的治理合力,持续推动知识产权保护,更好服务全市经济社会高质量发展。见习记者陆薇

职业体验



昨天,江苏省中小学生民航职业体验中心揭牌仪式在南通科技职业学院举行,首批来自南通中专的学生通过机场安检、舱门模拟训练器、客舱服务等了解乘机必备安全知识和空乘日常工作。

记者徐培钦